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підготовленості хлопчиків, які брали участь в 

педагогічному експерименті, підвищився з середнього до 

достатнього. 
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найбільш нагальних проблем сучасної спортивної науки є 

пошук ефективних шляхів досягнення високих результатів 

за умови гармонійного розвитку юних спортсменів і 

збереження їх здоров'я [1, 3]. 

Сучасний спорт виставляє високі вимоги до всіх 

сторін підготовленості юних спортсменів, крім того, 

головна проблема спорту це неможливість нескінченного 

підвищення тренувальних навантажень, яка веде до 

необхідності подальшого пошуку нових, більш ефективних 

педагогічних засобів і методів в системі підготовки 

спортсменів високої кваліфікації [4, 5]. 

Конкретизація змісту, вибору і застосування 

відповідних засобів і методів організації фізичного 

виховання та спортивної діяльності, а також різноманітних 

видів занять фізичними вправами, то в усьому цьому 

особливе значення має облік вікових анатомо-фізіогіческіх 

і психологічних особливостей дітей, рівня їх фізичного 

розвитку і стану здоров'я, системи рухової підготовленості 

[2]. 

Фізичний розвиток-це процес формування і зміни 

біологічних форм і функцій людини, удосконалюються під 

дією життя і навчання (фізичного), матеріальних 

показників життя. Тому, з педагогічної точки зору, пошук 

і вдосконалення методів і способів гармонійного, 

всебічного фізичного розвитку юних особистостей будуть 

зберігатися актуальними по всяк час [1, 6]. 

Мета дослідження – виявити взаємозв’язки між 

фізичним розвитком та фізичною підготовленістю юних 

легкоатлетів за допомогою кореляційного аналізу для 

виявлення критерію орієнтації та спортивного відбору 

юних легкоатлетів на етапі початкової підготовки. 

Результати досліджень. У досліджені брали 

участь 28 юних легкоатлети 11-13 років із Івано-

Франківської Обласної дитячої юнацької спортивної школи 

у місті Івано-Франківськ. Вони займалися під керівництвом 

досвідченого тренера за програмою навчально-

тренувальної роботи з легкої атлетики на етапі початкової 

підготовки. На початку було проведено попереднє 

педагогічне тестування юних легкоатлетів, яке включало 
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серію тестів для діагностування рівня загальної фізичної 

підготовленості юних легкоатлетів, встановлено рівень їх 

фізичної працездатності та проведено кореляційний аналіз 

взаємозв’язків [2, 4]. 

Через 5 місяців нами було проведено повторне 

тестування фізичного розвитку і розвитку фізичних 

якостей та кореляційний аналіз отриманих даних та аналіз 

і узагальнення результатів досліджень. 

Показники повторного тестування виявили деякі 

зміни в антропометричних показниках досліджуваних, що 

призвели до змін низки кореляційних взаємозв’язків. Так 

хлопці досліджуваної групи виросли у середньому на 4,1 

см, дівчатка за цей період виросли на 3,6 см.  

Проведений кореляційний аналіз виявив, що 

відбулись зміни взаємозв’язку із цього показника та 

показників прояву різних фізичних якостей. Так нами 

встановлено тісні кореляційні взаємозв’язки зросту юних 

легкоатлетів і показників прояву вибухової сили м’язів ніг 

(стрибок у довжину з місця – 0,644) та середній 

взаємозв’язок з показником сили м’язів рук. 

У показниках маси тіла досліджуваних легкоатлетів 

також відбулися позитивні зміни у хлопців різниця в масі 

тіла склала в середньому 4,0 кг, у дівчаток 2,6 кг. 

Повторно проведений кореляційний аналіз виявив, що 

маса тіла юних легкоатлетів має тісний кореляційний 

взаємозв’язок з показниками вибухової сили м’язів ніг та 

сили рук (стрибок у довжину з місця - 0,627; згинання та 

розгинання рук в упорі лежачи - 0,596). 

У юних легкоатлетів показники ОГК зазнали певних 

змін: у хлопців збільшився на 4,3 см, у дівчаток на 5,6 см.  

Не було нами встановлено тісних взаємозв’язків із 

цього показника (ОГК) з рівнем розвитку фізичних якостей 

легкоатлетів. 

За період експерименту занять легкою атлетикою 

досліджувані змогли чимало покращити майже усі тести за 

якими здійснювались обстеження. 

Середні показники бігу на дистанцію 30 м у 

хлопчиків покращились на 0,4 с, у дівчат різниця була 

встановлена на рівні 1,1 с.  
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При повторному тестуванні у хлопців за середніми 

показниками з бігу на 60 м нами різниця становить 0,3 с, 

у дівчат 0,5 с. Показники зі спринтерського бігу у хлопців 

відповідають 4 балам, що покращились відносно 

попередніх обстежень, у дівчат – 5 балам, що також 

покращились і значно випереджають хлопців. 

Повторне корелювання виявило, що показники бігу 

на короткі дистанції тісно корелюють між собою і з 

показниками човникового бігу. 

Нами встановлено суттєві покращення показників 

рівня розвитку витривалості у юних легкоатлетів на етапі 

початкової підготовки в процесі цілеспрямованого 

тренування під керівництвом кваліфікованих тренерів. 

Показник бігу на 1500 м у хлопців покращилися на 1,2 хв, 

а у дівчат на 1,0 хв. Це відповідає оцінці – 4 як хлопців так 

і у дівчат. Отже, рівень розвитку витривалості має значне 

і позитивне зростання як у дівчат так і у хлопців. 

Не було встановлено тісних кореляційних 

взаємозв’язків показника бігу на 1500 м з іншими 

показниками, які аналізувались. 

Повторно встановлено рівень розвитку спритності 

за показниками човникового бігу 4х9 м у хлопців 

відповідає оцінці - 4 і дівчаті - 5. Приріст результатів у 

хлопчиків склав 0,9 с, у дівчат 1,0 с. Рівень розвитку 

спритності після повторного тестування значно зросла у 

хлопців і дівчат, але дівчата набагато випереджають 

хлопців. 

У дослідженнях не виявлено тісного кореляційного 

зв’язку між показником човникового бігу і показником 

стрибка у довжину з місця, тобто рівнем розвитку 

вибухової сили м’язів ніг. 

При повторному проведені кореляційного аналізу 

нами спостерігалася поява тісних взаємозв’язків 

показників юних легкоатлетів та рівня розвитку їх 

швидкісних якостей (з показниками бігу 30 м нарівні 

0,737; з показником бігу 60 м – 0,846) і показників рівня 

розвитку вибухової сили м’язів ніг (стрибок у довжину з 

місця – 0,894; стрибок у гору з місця – 0,657). 

Рівень розвитку сили ніг та розвиток швидкісно-
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силових здібностей за показниками стрибка у довжину з 

місця також суттєво покращився. Дані показники зі 

стрибка у довжину хлопців цього віку відповідають оцінці 

4 бали, у дівчат цей показник відповідає 5 балам. 

Показники за цим нормативом покращились у хлопців на 

20.9 см, у дівчат – на 25,9 см. Це свідчить, що розвиток 

швидкісно-силових здібностей у хлопців і у дівчат 

знаходиться на відмінному рівні. При повторному 

проведені кореляційного аналізу нами спостерігалася 

поява високих тісних взаємозв’язків з показників зросту, 

маси тіла, ОКГ, спринтерського бігу, спритності. 

З тесту згинання і розгинання рук в упорі лежачи 

при повторному тестування показав, що у хлопців цей 

показник відповідає оцінці – 5; у дівчат оцінці – 5. Це 

свідчить, що розвиток силових здібностей за показником 

згинання і розгинання рук в упорі лежачи у хлопців і у 

дівчат і знаходиться на досить високому рівні та 

покращили свій показник хлопці на 10,7 разів, дівчата – 

на 10,6 рази. Тісних кореляційних зв’язків з цього 

показника не виявлено, окрім зросту і маси тіла, бігу на 

витривалість, швидкісно-силових здібностей де виявлений 

середній кореляційний зв'язок  

Отже, проведений кореляційний аналіз виявив, що 

найбільш сильні зв’язки існують між показниками маси і 

зросту; стрибків вгору з місця і зростом, масою тіла, бігом 

на 30 м а також у стрибках у дожину з місця; човниковим 

бігом 4х9 м і бігом на 60 м; стрибком у довжину з місця і 

бігом на 60 м та човниковим бігом 4х9 м.  

Висновок. Значні кореляційні зв’язки виявлено у 

показників спринтерського бігу і росту та масою тіла, ОКГ, 

човниковим бігом 4х9 м, стрибком у довжину з  місця; між 

бігом 1500 м і масою тіла та згинання і розгинання рук в 

упорі лежачи; між човниковим бігом 4х9 м і спринтерським 

бігом; між стрибком у довжину з місця і зростом і масою 

тіла, спринтерським бігом; згинання і розгинання рук в 

упорі лежачи і бігом 1500 м. 

На етапі початкової підготовки показники росту тіла 

у довжину в юних легкоатлетів, можуть виступати 

критерієм орієнтації та спортивного відбору на 
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спринтерські дисципліни, а маса їх тіла може бути одним 

із критеріїв орієнтації до занять швидкісно-силовими 

дисциплінами легкої атлетики.  
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